

“共富梦”托起群众“就业梦”

——濉溪县韩村镇建好“共富梦工场”为乡村振兴注入活力

■记者 肖干 通讯员 杨晓华

炎炎夏日，走进位于濉溪县韩村镇大殷村工业园的淮北欧凯电器公司，只见生产车间内灯火通明，一派繁忙景象，机器不停运转，工人们熟练操作，打线包、扣线盒、自动焊接、测试、下线等工序有条不紊，赶制订单的忙碌场景成了村里最“火热”的风景。

“以前到处打零工，收入不稳定，现在在家门口上班赚钱，下班后还能接送孩子上学，照顾老人，一个月到手3000多块钱呢。”流水线上，住处距离工厂两里地的村民祝莉脸上洋溢着笑容。“我们去年初入驻工业园，现有3条智能生产线，为头部家电企业提供电机等零配件生产服务，吸引74名附近村民就业。”公司负责人徐敏表示。

宣传反电诈 守好“钱袋子”

近日，濉溪县四铺镇组织志愿者走进银行网点、电信营业厅、个体工商户宣传反电诈知识。志愿者结合《电信网络诈骗高发类案防范手册》，详细介绍电信诈骗的最新形势和新型手法，提醒大家要保持警惕，用心用力守护好自己的“钱袋子”。

■摄影 记者 万善朝
通讯员 郭子文



农技课堂搬地头 ——双堆集镇实用技术培训激活乡村振兴“人才密码”



■记者 肖干 通讯员 范胜明

“都是我们听得懂、用得上的实用新技术，这样的‘田间课堂’太实用了。”6月30日，在濉溪县双堆集镇双达果蔬种植合作社葡萄大棚，农技员孙宝手把手指导果农蔬果和修剪枝丫，农户马辉说道。事实胜于雄辩：去年春季，他参加果蔬高产栽培技术培训后，不仅生产的葡萄相好、味道佳，而且亩产提高了15%的产量。

在农技推广服务中，双堆集镇采用“参与式、启发式、互动式”教学方法，把课堂搬到田间地头，由传统“填鸭式”教学转变为“需求导向型”培训，农作物生

长“跟进式”培训。目前，该镇已形成“龙头企业+田间学校+合作社+农户”的培训网络，相继开通了小麦、玉米、生姜、洋葱等专业种植和畜牧养殖课堂180余场次，并通过“线上理论+线下实操”培训体系，使一大批农民群众掌握1至3门实用技术。

双堆集镇魏圩村种植大户吕伟去年底种植160亩洋葱，今年喜获丰收，他说：“今年洋葱新品种表现亮眼，加之管理技术跟得上，平均亩产突破7000公斤，按当前最低每公斤1元的价格，去掉种植成本，每亩纯收益超过3000多元。”吕伟捧起一个重达1公斤的洋葱介绍说，今年洋葱品种好、水肥跟得上，实现

了产量增加、价格提升的新突破，这些都归功于“田间课堂”，有了过硬的技术做支撑，种田更有底气了。

在双堆集，生姜产业发展已有8个年头，这个产业的引路人就是邹圩村村民、进步家庭农场负责人周进步。当初，他在一无经验、二无技术指导的情况下种植生姜，4年下来，因栽培技术和病虫草害防治本领缺乏，亏损70多万元。“打铁必须自身硬。”该镇农技人员周军在线上、线下查找资料，主动和山东农技人员联系，并与周进步一同前去实地考察取经，慢慢地学习掌握了生姜种植技术，踏上了成功之路。今年，在周军的宣传和“田间课堂”的影响下，该镇60余家生姜

种植户种植面积达1300余亩，高于传统种植模式十几倍的回报，成为双堆集镇乡村振兴的新引擎。

“我们镇重点培育‘乡土专家’‘种田秀才’，让致富带头人成为乡村振兴的‘火种’和‘头雁’，引领更多农民群众找到适合本土、适合自身发展的产业。”双堆集镇党委书记黄从俭表示，近年来，当地大力实施农民教育培训提质工程，加强与县农技推广中心合作，充分发挥农技人员职能作用，通过“田间课堂”“微信课堂”“大喇叭课堂”，及时传播最新的科学种田和病虫草害防治知识，有力地推动了农业科技成果转化，让更多农民群众搭上了“科技兴农”的快车。

“共富梦”托起群众“就业梦”，结出群众“致富果”。韩村镇党委书记负责人表示，当地将进一步完善“党政搭台、产业引路、市场运作、多方共赢”的共富模式，通过农旅融合式、来料加工式、电商直播式、劳动服务式等多种形式，将组织优势转化为发展优势，带动更多村民增收致富，为乡村振兴注入源源不断的活力。

群众的事群众定 南坪镇多维发力破陈规树新风

■见习记者 刘奕彤 通讯员 邹杰

移风易俗工作中，人是关键因素。南坪镇抓住“乡村大总”关键人群，组织他们参加交流比赛，取得亮眼成绩。召集优秀“大总”骨干，用乡音土话引导群众红白事简办。半铺村将村级调解员吸纳为“大总”，黄沟村发动年轻“大总”开展宣传活动30多次，村民对政策知晓率越来越高。

榜样的力量是无穷的。南坪镇充分发挥党员干部、村“两委”班子示范引领作用，实行纪委备案制，严禁党员干部参与大操大办。镇党政班子成员带头入宣传。2024年以来，举办集体婚礼1期，新人们集体宣誓“简办婚事、从俭持家”。对于嫁从俭家庭，广泛宣传并推荐评选文明家庭等，以德治润人心。

将移风易俗纳入乡村振兴超市积分标准，形成你追我赶的良好氛围。

四铺镇：上门督导 筑牢汛期高温安全生产防线

■记者 王守明 通讯员 郭子文

本报讯 7月2日，濉溪县四铺镇抽调应急办、第三方安全专家等人员，通过上门督导检查，切实保障非煤矿山安全生产形势稳定，有效防范汛期及高温天气下安全事故。

在东鑫矿业井下，督导检查组认真听取相关负责人关于安全生产工作的情况介绍，对排水系统运行、通风设施、边坡稳定性、井下用电安全等关键环节进行细致检查，

提醒企业牢固树立安全生产理念，扛牢安全生产主体责任，真正把安全生产制度和措施落实到每个环节、每个岗位、每个员工，从严从实开展风险隐患排查整治，切实做到“不安全不生产”。

活动中，督导检查组还察看了矿区环境整治情况，督促企业严格落实密闭运输要求，加强对运煤车辆煤渣脱落、抛洒、扬灰的整治，加强道路清扫保洁，及时清理露天堆放的固废垃圾，合力推动生态环境持续向好。

孙疃镇：地企联动开展应急演练

■记者 王晨 通讯员 李天功

本报讯 日前，华润风电（濉溪）有限公司与孙疃镇政府联合举办电化学储能电站触电火灾应急演练。

演练模拟某座储能电池预判舱突发故障，引发火情，一名工作人员突发意外，疑似触电晕倒在地，情况危急。运行值班组及时发现险情后，迅速指派现场处置组到达现场。与此同时，后勤保障组、医疗救援组紧随其后赶到。医疗救援组紧急将伤员转移到安全地带，随后进行心肺复苏处置。运行

值班组第一时间拨打119、120电话请求救援，安全警戒组同步设置好警戒线，以防引起次生事故。

前来救援的消防车、救护车及时赶到事发现场，消防救援车紧急对火情进行扑救，成功控制了火情。医护人员经过短暂的紧张忙碌，安全转移了伤员。

整个演练过程中，运行值班组、现场处置组、医疗救援组、后勤保障组、安全警戒组密切配合、协同作战、紧张有序、忙而不乱，圆满完成了各项演练环节，提升了电站自身应急处置能力，保障了电站安全稳定运行。

五沟镇大陈村 表彰文明先进树榜样

■记者 肖干 通讯员 孙楠楠

本报讯 7月1日，五沟镇大陈村举行精神文明先进典型表彰活动，集中表彰一批优秀党员、“十星级文明户”、好婆婆、好媳妇、清洁家庭示范户等先进典型。

活动中，村民自编自演的歌曲、舞蹈、戏曲等节目精彩纷呈，轮番上演。通过集中表彰，引导村民见贤思齐、崇德向善，积极传承优良家风，弘扬文明新风，共同推进乡村精神文明建设。

近年来，五沟镇大陈村坚持党建引领，充分发挥党员先锋模范作用。

用。依托党群服务中心、新时代文明实践站等阵地，常态化开展理论宣讲、文艺汇演、评选表彰、体育健身等活动，不断深化精神文明建设，提升乡风文明水平。以移风易俗为重要抓手，建立健全村规民约、红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会“一约四会”制度，积极引导村民破除陈规陋习，树立孝老爱亲、崇德向善、厚养薄葬等文明风尚，成功探索出一条以文化人、成风化俗的有效路径，为乡村振兴注入强大精神动力，大陈村还被评为濉溪县“移风易俗示范村”。

“银龄行动”护航老人安全消费

■记者 闫肃 通讯员 侯宝成

本报讯 为提高老年消费者对保健食品的科学认知和辨别能力，切实维护老年群体的合法权益，濉溪县铁佛镇近日开展了保健食品科普宣传“银龄行动”，重点关注老年群体，提升他们的自我保护意识。

此次“银龄行动”旨在通过多种形式的宣传，向老年消费者普及“保健食品不是药品，不能替代药物治疗疾病”的基本常识，破除他们对保健品的盲目迷信。铁佛镇

市场监管所执法人员在商铺内向经营者宣传相关法律法规，督促其规范经营行为，并在现场向老年人进行科普宣传，提醒他们警惕保健品广告中关于疾病预防和治疗功能的误导性宣传，如“包治百病”等不实表述，进一步提高老年人的防范意识。

下一步，铁佛镇将持续加大监管力度，切实维护老年人的合法权益，进一步规范保健品市场秩序，提高经营者的守法意识，为老年人筑起一道健康安全防线，营造一个安全、放心的消费环境。